

美众议院就排华法案正式道歉

众议员赵美心称国会正式承认歧视华人的历史



美国国会众议院于6月18日口头表决全票通过一项议案，就臭名昭著的《排华法案》正式道歉。去年10月6日，美国国会参议院已通过议案就《排华法案》进行道歉。

美国国会于1882年通过《排华法案》。这一法案将华裔定居者的移民和入籍程序冻结10年。该法案直至1943年才被废除。

美国众议院前议长盛赞道歉

美国国会众议院通过道歉议案的当天，赵美心表示，对在美的华人社团而言，是有重要历史意义的一天。这意味着美国国会正式承认了针对华人的歧视历史，而自己的祖父曾是该法案的受害者，终生未能加入美国国籍，出门必须随身携带身份证明以供随时检查。

赵美心指出，即使排华法案被推翻已久，但是对华人而言，这段历史一直是心头的伤疤。而对现代美国华人来说，他们很少了解这段屈辱历史。道歉议案的通过，是他们了解自己祖先历史的一个很好的教育机会。

美国众议院前议长佩洛西对道歉议案的通过表示祝贺。佩洛西表示：“如果美国要占领道德制高点，就不能对自己国内歧视华人的历史视而不见。”她还说：“现在的道歉不能抹去历史上的错误，然而可以让我们现在和未来坚持各种族平等的思想。”

媒体称，美国参众两院“不谋而合”的举动标志着美国正式以立法形式就美国曾经歧视华人的做法致歉。至此，美国历史上唯一一个针对某一族裔移民出台的歧视性法案彻底得到了结，华人先代得以正名。

华人当年为美卖命

美国国会亚太裔党团会议名誉主席迈克·本田说，19世纪初，10万华人生活在美国。许多人从中国被招到美国充当廉价劳动力，从事最危险的工作，例如铺设铁轨。早期的中国移民加强了美国的基础设施，未料却遭受了迫害。

观察人士指出，美国国会众议院通过道歉的议案，其中的政治姿

态更为明显。虽然美国国会众议院一致同意就《排华法案》道歉，且承认《排华法案》对在美华工及其后代移民造成过伤害，但被通过的道歉议案则强调，这不得成为任何人对美国政府或任何方面索取经济赔偿或其他方式赔偿的依据。由此，对于曾经受到伤害的华人及家族来说，他们将无法获得任何物质赔偿。

■ 资料

《排华法案》创两项美纪录

《排华法案》于1882年通过。它创造了两项美国纪录：首次立法禁止一个种族进入美国；首次立法排斥一个种族加入美国国籍。

该法案明文规定：“10年内禁止华工进入美国，包括技术工人、非技术工人和矿工；非劳工华人入境，须

持有中国政府颁发之英文护照，内载本人详细信息，并经美国驻华领事查验和签名盖章。但美国海关人员有权在海关检查并拒绝持证人入境；不准中国人取得美国国籍，美国新制定的法律不得与此冲突；非法入境之中国人，都应被驱逐出境。”

“

作为移民国家，美国的发展成就与包括华人在内的美国各族裔人民的共同奋斗与合作密不可分。华人的历史功绩应该得到公正的评价和应有的尊重。

——中国外交部发言人洪磊19日在例行记者会上表示，中国对美国众议院就《排华法案》正式道歉的举措表示肯定。

”



美国国会华裔女众议员赵美心等议员26日向国会参众两院提交议案，要求国会正视19世纪末和20世纪初的排华法案，并就此正式表达歉意。

■ 连线

“希望华人更多参与美事务”

道歉议案推动者之一薛海培称美主流社会认可华人先辈对美贡献



美国国会亚太裔党团会议名誉主席迈克·本田了解华人先辈在美的遭遇。



美国众议院前议长佩洛西对道歉议案的通过表示祝贺。

美国参议院和众议院先后通过道歉议案，这与华人社团的幕后推动是分不开的。美国华人全国委员会主席薛海培就是道歉议案的推动者之一。北京时间6月19日晚，薛海培接受采访时称，得知众议院就《排华法案》正式道歉后，心情很复杂。他希望此次众议院的投票会使华人华裔更多参与美国公共和公益事务，鼓励他们把自己当作美国社会正常的一员。

口头表决有“内幕”

“对于国会来说，有的代表说：‘从法理上讲，不是我们这个国会做的，我们没法道歉。多年前的事情，我们表示歉意，但是我们没法直接道歉。’我们做了很多工作，让他们对这个事情的态度产生了变化。”薛海培说，“国会工作很忙，大多数议员不看一个议案背后的意义有多大，而是该议案是否正确。如何争取让两党领袖，尤其是执政党领袖同意将我们的议案拿到议会上表决更重要。”

针对众议院采取口头投票的方式就道歉议案进行表决的问题，薛海培解释说，这是由于议员针对这个议案在投票前都已经同意，没有争议的话就不需要一张张投票而是用口头快速表决通过议案。

华人社团在推动道歉的过程中，遭遇了不少阻力。薛海培介绍称，（据《新京报》）